

江西省地质局与赣州市政府 签订战略合作协议

本报讯 5月29日,江西省地质局与赣州市政府签订战略合作协议。签约前,江西省地质局党组书记、局长陈祥云会见了赣州市委副书记、市长李克坚。李克坚对陈祥云一行的到来表示欢迎,期望双方以此次签约为契机,进一步密切合作关系,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加大矿产资源的勘查力度和综合利用,把能源资源安全牢牢掌握在自己手上,加快构建赣州经济高质量发展新格局。陈祥云对赣州市委、市政府长期以来对江西地质事业及驻市地勘单位的关心和支持表示感谢。他表示,赣州素有“世界钨都”“稀土王国”美誉,矿产资源丰富,找矿潜力巨大。江西省地质局将切实履行省委、省政府赋予的工作职责,以新一轮找矿突破战略行动为抓手,努力打造新的资源基地,为赣州市经济社会发展贡献地质力量。

赣州市政府副市长、党组成员陈阳山,江西省地质局党组成员、副局长吴俊华分别代表双方签约。根据协议,双方本着“优势互补、互利共赢、扩大合作、共同发展”的原则,积极对接赣州市经济社会发展实际需求,在矿产资源勘查开发、生态文明建设、技术服务等领域开展密切合作。围绕赣州“1+5+N”产业布局 and 市场需求,充分发挥江西省地质局技术优势,加强合作项目谋划、推进和落实,为赣州能源资源保障、生态文明建设、防灾减灾救灾、自然资源管理等提供技术支撑和公益服务,共同推进革命老区高质量发展示范区建设。赣州市政府有关同志、江西省地质局办公室、地矿处、第一大队、第七大队、有色大队相关同志参加签约仪式。 姬亮



煤田广角镜

山东省煤田地质局物探队近日承担了山东省南四湖地区1:50000多项性生态地质调查与评价工作,通过地质测量、遥感解释、地球物理探测、钻探取样、岩矿试验等技术手段,了解该地区土壤性质、水文地质情况,并据此建立南四湖生态环境监测系统和生态地质资源管理体系,更好地保护南四湖自然资源和生态环境。 王晶 魏乾乾 摄影报道

近日,河南省资源环境调查一院有限公司组织专业技术人员深入田间地头,对济源市2022年耕地资源质量分类更新与监测工作开展外业调查与样点采集,旨在全面掌握年度内耕地现状变化及耕地质量建设引起的耕地质量变化情况,保持耕地质量分类数据的现势性,为落实耕地数量、质量、生态“三位一体”保护提供科学支撑。 王宇松 摄影报道



近日,根据《晋城市地方煤矿安全监督管理局关于对全市煤矿水文地质类报告编制工作实行全过程记录与监督的通知》要求,总局水工局勘察院对该市煤矿开展了调研发查工作。勘察院提出“因矿制宜、一矿一策、井上下联合调查”工作思路,并制定了具体实地勘测调研方案,为调研发查工作提供保障。为准确探测矿区水文地质条件和井田范围内采空区、废弃老窑积水等情况,勘察院技术人员深入煤矿一线实地调研勘察,合理分工,不放过地面调查任何一处细节,截至目前,已调研煤矿15家,下井46次,为相关报告的编制提供了真实可靠的数据支撑。 冯艳明 张倩倩 摄影报道

好像在每个单位里都有这么一个人,平日里不怎么见他,也想不起来他,但如果你在工作中遇到电脑崩溃、打印机故障、网络掉线、文件误删等棘手问题时,只要一个电话,他总能分分钟赶到,让你的惊慌失措和那些棘手的麻烦消失得无影无踪。河北省煤田地质局物探队(河北省煤炭地下气化研究中心)就有这么一个人,他叫田锦瑞,大家都称呼他“小田”。他是优秀的地震数据处理员,也是单位电脑、网络各种麻烦问题的“终结者”。数学专业的他,2005年大学毕业后来到河北局物探队。十余年来,他始终奋斗在野外生产一线,先后从事过数字地震仪器操作、地震数据现场处理等技术工作。工作中,他不断解决技术难题,积累了丰富的实践经验,参与的项目获得过多个奖项。

安全生产大于天 安全责任重于山

安全生产是企业的永恒主题,更是企业的头等大事。安全生产大于天,安全责任重于山。做好安全生产,首先要从思想上重视“安全”。一件事、一项工作,如果不从思想上重视,那是肯定做不好的。为什么要重视安全生产?因为没有安全,就没有一切!如果我们把生命比作数字“1”,把家庭、企业所拥有的诸如钱财、物产、幸福快乐等都划归到后面的“0”,数字后面的“0”越多,它的值就越大,但如果没有了前面的这个“1”,后面的“0”不论多少,也只是“0”,没有任何意义。一旦发生安全事故,对当事人来说,轻则破皮流血,重则伤筋动骨,甚至丢掉性命!试问生命都没了,其他一切还有什么意义?保障员工的安全生产,就是保障千万个家庭的平安幸福,这是企业必须肩负的重要社会责任,这份责任比山还要重!我们每个人的身后都有一个家庭,一起事故伤害的不仅是当事人自己,还有深爱着他的家人。这种伤

害不仅让人悲痛惋惜、伤心落泪,甚至可能让一个家庭支离破碎、分崩离析。如果我们不想这样的悲剧落到自己身上,就得时刻重视安全生产。其实我们大多数人都知道安全生产很重要,可实际生产中,安全事故还是不时发生,为什么?大概都是因为违章作业。违章作业的原因概括起来有三点:一是麻痹大意,二是心存侥幸,三是无知无畏。麻痹大意者和心存侥幸者都知道生产过程中的危险因素和危险源,但往往抱有“见怪不怪”“没那么巧偏偏让自己遇到”的心态。比如,大家都知道戴安全帽应该系紧下颚带,登高作业应该高挂低用安全带,物料吊钩挂钩不能吊,等等,可有些人就是明知故犯不遵守,觉得“就一小会儿的事,没关系的”,或者“我经常这样做,也没发生啥事故”。就是因为麻痹大意、心存侥幸,只看到违章操作给自己带来的省时、省力、快捷等“好处”,所以一而再、再而三地违章操作下去,最终为暂时的“好处”付出了惨痛的代

价。无知无畏是违章作业的另一个原因。比如用吊装带吊运有棱角的产品,不知道应做好吊装带的防刮防伤,结果物料坠落机毁人伤;比如吊运物料时不知道保持安全站位,站在了无法后退的狭小空间内,一旦发生物料置放不牢而滑落的情况,想躲都没地躲;再比如许多设备的开关机都是有顺序要求的,如果对操作规程不熟悉、不熟悉就贸然操作,很可能导致设备损坏,甚至伤及人身。因此,新手入职,进入新的作业环境,或者操作陌生设备,一定要先熟悉相关的安全作业规程再开始作业,避免自己身处危险之中却浑然不知。一旦发生安全事故,后悔也晚了。安全生产大于天。要做好安全生产工作,需要个人和企业管理人员共同努力。对于个人来说,重视安全不能只挂在嘴上,关键是要落实到行动中。在日常工作中,应时刻保持对安全的敬畏之心,一旦发生事故,能够及时做出合理应对。要熟练掌握相关设备的

安全操作规程,养成按规程操作设备的良好习惯;此外,要时刻留心自己所处的工作环境是否存在安全隐患,避免设备带病作业、吊索具疲劳使用、油液跑冒滴漏、线缆损伤裸露等隐患发生,做到防患于未然。还有一点很重要,就是自身加强对安全知识的学习,避免无知无畏。安全责任重于山。企业是安全生产的责任主体,企业有责任、有义务为每名员工提供安全生产的所需条件,安全管理、安全培训和安全文化是一个企业做好安全生产的三项重点工作。管理人员应时刻重安全、管安全,并且制定完善的安全生产规章制度,在安全管理工作中时刻思考如何优化作业流程才能更安全;要深入生产现场多观察,及时发现安全隐患;发现违章行为必须立即制止,绝对不能姑息纵容。做好安全培训,以为安全生产提供智力支撑,要不厌其烦地把安全操作规程、安全操作注意事项、安全事故案例反复向员工灌输,只有让员工

看到危险,员工才能有意识地去避免危险。“时刻重安全,事事不违章”的安全文化,能够为企业的安全生产提供不竭动力,在企业生产中形成“按章操作光荣,违章操作可耻”的安全文化氛围,只有人人重安全、人人管安全、人人保安全,才能让生产更安全。居安思危,常备不懈。安全是企业“最大效益”,也是员工的最大福利。我们要时刻绷紧安全生产弦,做到安全生产时时讲、天天讲,警钟长鸣;要时刻牢记“先安全后生产,不安全不生产”的原则,切实将“安全生产大于天,安全责任重于山”的理念贯彻到生产经营全过程,避免因麻痹大意、心存侥幸和无知无畏而违章作业;要开展好全员“严管理、保安全、增效益、促发展”形势教育,形成良好的安全生产文化氛围,切实杜绝安全事故的发生。

安全生产大家谈

以奋斗姿态打好攻坚战

——福建省国土测绘院年度国土变更调查工作纪实

□ 罗冬梅

把控、质量控制、安全生产等方面形成共识,参加调查工作的技术人员必须通过总工办组织的培训与考试才能上岗,进一步提高了作业人员的生产技术能力。

国土测绘院将此项目确定为年度重点工作任务,不断完善领导责任机制,成立了以院长为组长的领导小组,负责在各地市开展国土变更项目的集中部署、科学安排、经费落实等,下设变更调查生产办公室,负责制定技术方案,落实项目管理措施,以及全过程的组织、协调、实施等工作。各地市设片区项目部,由项目负责人、技术负责人、各县区区长、质检员及作业人员组成,具体负责作业生产。工作运转体系规范有序,做到统一工作方案、统一领导协调、统一指挥部署、统一问题反馈,形成了“全院上下一盘棋”的工作格局。

部门合力 跑出项目实施“加速度”

骄人成绩的背后,是国土测绘院各部门的通力配合,以及全体职工的智慧与汗水。

国土测绘院财务部门、经营管理科、总工办等部门在职责范围内主动服务,积极帮助解决人员组织、经费保障、设备车辆投入、技术指导、质量检查等重点环节中的难点问题,为项目顺利运转提供强有力的人力、物力和资金保障。总工办及时调配外业调查平板电脑126台(套),软硬件设备148台(套);财务部门及时购置设备,结算效益、报销差旅费用,全力保障项目资金需求。

研发中心注重新技术在国土变更调查工作中的应用,对沟壑、密林、山地等难以到达的区域,利用无人机辅助调查,灵活调整飞行角度和路线,弥补了调查人员实地拍照视角不佳、举证不全、耗时费力的缺点。为项目研发的辅助软件“数据建库、质检及成果统计汇总系统”,实现了内业建库过程中一系列的空间分析、属性提取转换、批量出图等自动化数据处理逻辑,以及针对数据成果的空间信息、属性信息和逻辑关系检查,极大地简化了数据处理的步骤,确保数据成果质量的规范性、完整性和一致性。

质检部门严格质量检查、整改、复核程序,把好质量关。重点落实一、二级质量检查,逐级负责,不越级、不跨工序检查,保证质检有整改,整改有复核。突出质检载体,检查、整改、复核过程均有纸质记录材料,留有各环节时间记录和人员签名。作业班组100%内外业自检,作业组100%互检,院总工办专职质检员专检,质量检查遵循先内业、后外业的工作程序。严格质量奖惩制度,一、二级检查落实不到位或无纸质检查记录的,直接扣罚相应效益工资。针对省级核查提出的整改意见,形成清单化整改措施,做到核查中有问题的不放过,问题整改不到位的不放过,整改后复查不合格的不过放,确保了核查整改成果真实、准确、可靠。

党员奋力 激发项目发展“新活力”

“哪里有项目,哪里就有党的组织,

哪里就有党组织和党员作用的充分发挥。”

建立临时党支部,设立党员示范岗。在年度变更调查项目一线,国土测绘院按片区成立了项目临时党支部,由片区负责人担任支部书记,支部其他成员由参与项目生产的党员业务骨干组成。各临时党支部开展了党员“承诺、践诺、评诺”和争创“党员先锋岗”“先锋模范岗”活动,鼓励党员干部挑大梁,带头发力,做给群众看、带着群众干,激发一线人员干事活力。在临时党支部的带领下,项目党员干部身先士卒,新冠感染康复后迅速投入生产,春节期间与家人短暂团聚后就早早回到工作岗位,项目组上下一心、团结一致,与时间赛跑,和质量较真,通过不懈努力,保证了调查成果全部按期递交至国家核查。

有“拼命三郎”之称的黄山是国土测绘院漳州分院院长、支部书记,她始终坚守扑下身子、深入一线,全身心投入工作,加班熬夜更是家常便饭。年度国土变更调查工作伊始,他便舍弃了节假日,经常深入各县区,奔波于山间林地,为各县区调查工作提供政策指导和技术帮助。春节假期,他将妻子留在老家过年,自己回到工作岗位,组织相关办公,梳理问题,提出整改措施,确保给省级核查组的初报成果不出现质量问题。新任项目负责人,90后党员沈金彬,为了完成年度变更任务,推迟了婚礼,婚假也没有休,陪在妻子身边的天数屈指可数,这样的例子在项目组不胜枚举……

征途漫漫,惟有奋斗。国土测绘院2022年度国土变更调查工作项目组人员在平凡的岗位上,用辛勤的汗水、专业的技术水平为自然资源事业默默作出贡献,在不懈奋斗中书写着人生的精彩篇章。

基层动态

◆近日,总局中煤江南驻镇帮镇扶村工作队参与编制的《信宜市合水镇镇域乡村振兴规划》荣获广东省乡村振兴规划优秀奖。2021年9月,中煤江南驻镇帮镇扶村工作队进驻信宜市合水镇后,深入开展镇情调研,多次开展交流考察、学习先进经验,制定了以圩镇为核心,逐步辐射周边各村的建设思路,以及以发展油茶产业为核心,多种产业并行,打造油茶种植、油茶加工、油茶文旅等一二三产业融合发展的油茶森林小镇蓝图,最终编制形成《信宜市合水镇镇域乡村振兴规划》。 胡希梅

◆5月23日,重庆一三六地质队与成都理工大学地球科学学院副教授、博士生导师曹锐一行,就“重庆市地矿局动力煤地下原位燃烧及碳封存技术研究院”和“重庆一三六地质队绿色建筑材料(陶粒页岩)实验室”两个科技平台建设开展座谈交流。一三六队介绍了动力煤地下原位燃烧及碳封存技术研究院、陶粒页岩找矿工作相关情况,双方围绕借助高校平台,促进科技创新技术及应用项目推广、争取成渝两地政府科研经费投入等方面进行了深入探讨,就抓住成渝地区双城经济圈建设战略机遇,共同推动科技创新标杆项目及关键技术推广等事项达成共识。 曾艳

◆5月17日,山东省煤田地质规划勘察院储能技术事业部创新工作室入选山东省能源系统首届“创新工作室”。该工作室在26个省市完成非常规油气、地热、盐穴储能等项目217个。在山东肥城实施国际首套盐穴压缩空气储能电站项目,发出全国盐穴储能“第一度电”。在鲁北地区实施“地热+煤”民生工程,实现清洁供暖150万平方米,单个供暖季减少碳排放12.8万吨。团队累计完成专利、论文、专著、创新成果等20余项,1项成果达到国际领先水平,3项成果达到国内领先水平。工作室曾获评“山东省工人先锋号”,多人获“山东省五一劳动奖章”“中国青年地质科技奖”“山东省青年地质科技奖”等荣誉。 孙小惠

◆近日,陕西省一三九煤田地质水文地质有限公司测绘院申请的摄影测量与遥感、地理信息系统工程两项子项资质通过审批。目前,该院测绘资质包括涵盖航空摄影、摄影测量与遥感、工程测量、界线与不动产测绘、地理信息系统工程五个子项,为进一步扩大业务范围、开拓测绘市场提供了强有力的支撑。 赵晖